

Επικείμενη καταστροφή του παραγωγικού ιστού

Τον τελευταίο μήνα, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος έχει γίνει αποδέκτης σωρείας αρνητικών μηνυμάτων από τις βιομηχανίες-μέλη του, οι οποίες μας μεταφέρουν την καθημερινή επιδείνωση στις σχέσεις τους με το κράτος, το τραπεζικό σύστημα, τους προμηθευτές και τους πελάτες τους. Είναι φανερό ότι η οικονομία της χώρας μας βρίσκεται σε απόλυτο αδιέξοδο. Αν δεν εξευρεθούν άμεσα λύσεις, η καταστροφή του παραγωγικού ιστού, και ειδικά της περιφερειακής βιομηχανίας, προβάλλει σχεδόν βέβαιη.

Ενώ βρισκόμαστε ουσιαστικά στο τελευταίο στάδιο μιας μακροχρόνιας και επίπονης διαδικασίας δημοσιονομικής προσαρμογής, η αβεβαιότητα παραμένει και εντείνεται καθημερινά. Αν δεν αναστραφεί η παρούσα κατάσταση, η πραγματική οικονομία θα συνεχίσει να ασφυκτά για πέμπτο χρόνο από την έλλειψη ρευστότητας, οι εξαγωγές θα υποχωρήσουν περαιτέρω και η ανεργία θα εκτιναχθεί σε υψηλότερα, από τα σημερινά, επίπεδα.

Ειδικά η βιομηχανία, είναι αυτή που έχει πληγεί περισσότερο κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης από κάθε άλλο τομέα της οικονομίας. Δεν μπορεί με την εγχώρια ζήτηση σε διαρκή πτώση, με καθημερινή αύξηση της αναξιοπιστίας και της αφερεγγυότητας της Ελλάδας στο εξωτερικό που δυσκολεύουν τις εξαγωγές, με τους διεθνείς μας προμηθευτές να μη δίνουν πιστώσεις αλλά να ζητούν να προπληρωθούν, με τις εγγυητικές των τραπεζών μας να μην γίνονται πουθενά δεκτές στον κόσμο και με πέντε (5) μόλις μήνες εξασφαλισμένη παραγωγή, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας οικονομικής συγκυρίας του IOBE (Απρίλιος 2015), να επιβιώσει η εγχώρια μεταποίηση.

Σ' αυτές τις συνθήκες, η αποεπένδυση δυστυχώς καλά κρατεί και αποτελεί τη σκληρή πραγματικότητα. Όμως, η αποεπένδυση δεν είναι αποτέλεσμα αποκλειστικά της παρατεταμένης κρίσης. Η έλλειψη μακρόπνοης εθνικής βιομηχανικής στρατηγικής, το εχθρικό επιχειρηματικό περιβάλλον απέναντι σε εγχώριες και ξένες επενδύσεις, η ανασφάλεια δικαίου που προκαλούν οι συνεχείς αλλαγές του ρυθμιστικού περιβάλλοντος και η απουσία σοβαρών και στοχευμένων επενδυτικών κινήτρων, αποτελούν διαχρονικά γνωρίσματα της ελληνικής οικονομίας, που οδήγησαν στην κατάρρευση του αναπτυξιακού προτύπου των τελευταίων δεκαετιών. Ένα πρότυπο που στηριζόταν στα μεγάλα δημοσιονομικά ελλείμματα, στον εξωτερικό δανεισμό και στους κλάδους που δεν είναι ανοικτοί στο διεθνή ανταγωνισμό και όχι στους δυναμικούς, εξωστρεφείς κλάδους που δημιουργούν ανταγωνιστικές θέσεις απασχόλησης και εισοδήματα, σε σταθερή βάση.

Η οριστική και βιώσιμη έξοδος από την κρίση απαιτεί ρήξη με όλες τις παθογένειες που μας έφεραν μέχρι εδώ, καλά σχεδιασμένες πολιτικές σε ένα πλαίσιο εθνικής συναίνεσης για την ανασυγκρότηση της παραγωγικής μας βάσης και, το σημαντικότερο, πολλές και σταθερές επενδύσεις. Η πολυπόθητη ανάκαμψη δεν θα έρθει αν δεν καταφέρουμε να πείσουμε τους σοβαρούς ξένους επενδυτές ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα που σέβεται τις ιδιωτικές επενδύσεις, τιμά τα συμβόλαια που υπογράφει και τηρεί τους ευρωπαϊκούς κανόνες.

Άλλωστε, όλες οι αναλύσεις για τη σημασία των ξένων επενδύσεων στην ελληνική οικονομία αποδεικνύουν το αυτονόητο: τη συμβολή στους στην απασχόληση, τα φορολογικά έσοδα, αλλά και την περαιτέρω ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε συμπληρωματικές δραστηριότητες. Δυστυχώς, όμως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας η χώρα μας κατάφερε να προσελκύσει άμεσες ξένες επενδύσεις ύψους μόλις 1,2 δισ. ευρώ το 2013, συγκριτικά με 21,5 δισ. ευρώ της Ιρλανδίας, και 3,5 δισ. ευρώ της Πορτογαλίας, χωρών που παρότι οι οικονομίες τους έχουν παρόμοιο μέγεθος με αυτό της Ελλάδας, έχουν πετύχει πολύ μεγαλύτερο βαθμό εξωστρέφειας.

Τελικά, για τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), θα πρέπει επιτέλους το πολιτικό προσωπικό της χώρας (κυβέρνηση και αντιπολίτευση) να αντιληφθεί την οριακή κατάσταση και να συζητήσει ταχύτατα και με νηφαλιότητα τις λύσεις στα αδιέξοδα της χώρας μας που προτείνουν οι δημιουργικές δυνάμεις αυτού του τόπου. Ταυτόχρονα, θα πρέπει ν' αναλάβει την ευθύνη της ρήξης με το πρόσφατο παρελθόν, για την εξασφάλιση της ευρωπαϊκής προοπτικής της Ελλάδας εντός ευρώ και την αναγέννηση οικονομικά και κοινωνικά της πατρίδας μας.

Ας μην χάσουμε κι άλλον πολύτιμο χρόνο...



Του **Αθανάσιου Σαββάκη**
Προέδρου Συνδέσμου
Βιομηχανιών
Βορείου Ελλάδος